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МЕТОДОЛОГІЯ СИНТЕЗУ СИТУАЦІЙНИХ РОЗВІДУВАЛЬНО-
УДАРНИХ КОМПЛЕКСІВ

У статті запропонована методологія синтезу ситуаційного розвідувально-ударного комплексу.
В основу методології покладена гіпотеза, що будь яку складну систему можна розглядати як сукупність
процесів щодо забезпечення потреб. Інтеграція складових комплексу здійснюється в матричний спосіб
за допомоги інфокомунікаційної мережі. Конфігурацію та управління станом комунікаційної матриці
здійснює спеціалізований центр оперативного управління.
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Вступ
Постановка проблеми. Одним з

найважливіших напрямків військового
будівництва в найбільш розвинених в науковому і
промисловому відношенні державах є реалізація
концепції “мережецентричної війни” [1],
основною ідеєю якої є збільшення ефективності
бойового застосування сил і засобів за рахунок їх
інтеграції в єдиному інформаційному просторі.
Технологічною основою концепції є
інфокомунікаційна мережа, яка дозволяє
інтегрувати, з одного боку, автоматизовані
системи бойового управління, обчислювальної
техніки,  зв'язку і розвідки (C4ISR),  а з іншого –
засоби вогневого та не вогневого ураження.
Зазначене дозволяє формувати із наявних сил та
засобів, відповідно до природи, характеру та
змісту зовнішніх і внутрішніх загроз, ситуаційні
комплекси для запобігання, оперативного
виявлення та нейтралізації кризових ситуацій, що,
відповідно до [2], стало загальносвітовою
практикою.

Тобто, в сучасних умовах високої мобільності
сил та засобів, швидкості зміни обстановки,
найбільш прийнятним, як з воєнної так і
економічної точки зору, варіантом отримання
переваги над протидіючою стороною є
формування шляхом інформаційно-кібернетичного
об’єднання в єдиному інформаційно-бойовому
просторі наявних в заданій зоні (районі) сил і
засобів у вигляді ситуаційних розвідувально-
ударних комплексів (СитРУК). Про ефективність
такого підходу свідчить, також, досвід проведення
антитерористичної операції та операції об’єднаних
сил на південному сході України.

Передумови появи та особливості розвитку
ситуаційних розвідувально-ударних комплексів
розглянуті в [3]. Дефініція СитРУК авторами
уточнена в [4], а саме: під СитРУК розуміється
організаційне, технічне та інформаційно-
кібернетичне об'єднання на час проведення
операції (виконання завдань) розосереджених у
просторі різнорідних сил і засобів отримання
інформації (комплекту засобів розвідки),
автоматизації управління та зв’язку (комплекту
засобів управління), вогневого (кінетичного)
ураження та невогневого (інформаційного,
психологічного, кібернетичного, когнітивного
тощо) впливу (комплекту засобів впливу),
спеціальної та військової техніки (комплекту
засобів спеціальної та військової техніки) для
спільних, узгоджених за завданнями, цілями,
часом та місцем дій.

Інформаційно-кібернетична інтеграція наявних
в зоні (районі) сил і засобів в єдиний ситуаційний
комплекс в єдиному інформаційно-бойовому
просторі здійснюється спеціалізованим центром
оперативного управління (СЦОУ) з комплексом
засобів автоматизації з відкритою архітектурою. У
СЦОУ вирішується задача побудови
морфологічної та функціональної моделей
СитРУК. Відкрита архітектура комплексу засобів
автоматизації забезпечує уніфікацію процесу
застосування СЦОУ, надає можливість
нарощування його можливостей, СитРУК в
цілому.

Утворення таких комплексів обумовлено рядом
системологічних факторів, які розподіляються на
системоформуючі і системоруйнівні [5,  6].  До
системоформуючих відносять здатність
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отримувати і запам'ятовувати інформацію про
себе, навколишнє середовище і реагувати на неї,
здатність оцінювати результати своїх дій, свій стан
і прогнозовані можливості. До системоруйнівних
чинників відносять, перш за все, зовнішній вплив,
розвиток дисфункцій, підвищення ентропії тощо
[6, 7].

В якості елементарних одиниць комплексу
виступають військові формування (ВФ), які
укомплектовані відповідним особовим складом та
оснащені озброєнням та військовою технікою.
Зазначене ускладнює формалізацію процесу
синтезу СитРУК, а практична реалізація СитРУК
потребує вирішення ряду питань методологічного,
організаційного та технічного характеру. Перш за
все це стосується подальшого розвитку і
вдосконалення теорії управління, особливо в
частині організації управлінських процесів,
розробки інформаційних (інформаційно-
кібернетичних) циклів в СЦОУ [8,9].

Крім того відсутність методології синтезу
СитРУК не дозволяє отримати обґрунтоване
рішення щодо раціонального складу
інформаційно-управляючих структур, якими є
СЦОУ.

Таким чином існує потреба в об’єднанні наявних
сил і засобів відповідно до ситуації в СитРУК,  але
відсутні методологія та формалізований апарат
формування таких комплексів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблематика об’єднання зусиль різного роду сил
і засобів,  відмінних одних від одного за
призначенням, складом, способами застосування,
але ситуаційно поєднаних виконанням одного
завдання досліджується вже досить тривалий час.

Проблеми інтеграції різнотипних видів зброї до
складу РУК досліджували такі вітчизняні і
закордонні вчені: Загорка О. М. [10], Буренок В.
М. [11], Диордица В. В. [12].

У [13] такий комплекс представляється як
складна динамічна система і розглядається як
система масового обслуговування. Там же
наводиться методика визначення бойового складу
РУК РВіА.  Його формалізація зводиться до
визначення ймовірностей: прийняття рішення на
поразку об'єкта; обслуговування заявки на поразку
підсистемою ураження; своєчасності нанесення
удару по об'єкту призначеним засобом
(підрозділом) ураження, що представляється
ймовірністю нестаріння розвідувальних
відомостей про об'єкт.

Відомі підходи до синтезу структур складних
систем базуються здебільшого на формуванні (тим
чи іншим способом) статичної структури системи;
незмінної у процесі її функціонування і
застосування [14,15]. При цьому завдання і
функції системи, як правило, рівномірно
розподіляються між усіма її складовими з

вибірковістю елементів лише за ієрархією
структури в горизонтально.-вертикальних зв'язках.
На збільшення кількості і щільності потоку
конфліктних ситуацій управління системи
реагують збільшенням елементів структури за
відповідними рівнями, що породжує, у свою чергу,
інформаційну (даних для обробки) та структурну
надмірності.

Мета статті. Метою статті є представлення
розробленої методології синтезу ситуаційних
розвідувально-ударних комплексів на засобах
автоматизації спеціалізованого центру
оперативного управління для задоволення потреб з
попередження або ліквідації кризової ситуації.

Методи дослідження. Об'єктом вивчення є
методи, методики, алгоритми синтезу складних
динамічних структур, якими є СитРУК, організації
управління підсистемами таких комплексів,
інформаційної взаємодії різнорідних сил і засобів.

СитРУК може бути представлений сукупністю
кількісно-якісних параметрів (показників), які
характеризують склад, чисельність, структуру,
технічну оснащеність озброєнням і військовою
технікою, системи управління, комплектування
особовим складом, всебічного забезпечення.

Знаходження складових СитРУК в єдиному
інформаційно-бойовому просторі є необхідною
умовою синтезу та подальшого застосування
такого комплексу за призначенням. Єдиний
інформаційно-бойовий простір реалізується через
інфокомунікаційну мережу та просторово
прив’язаний до визначеної зони (району) де
ведуться дії. Інфокомунікаційна мережа
утворюється сукупністю засобів і систем
супутникового, радіо- , дротового та інших видів
зв’язку.

Структурно-параметричний синтез передбачає
наявність на засобах СЦОУ інформаційних
ресурсів у вигляді баз даних інформаційних
моделей:

типових кризових ситуацій, переліку потреб
(завдань) щодо запобігання або ліквідації кризових
ситуацій, значень прибутку від задоволення
потреби (виконання завдання);

типових підрозділів, окремих сил і засобів,
зразків озброєння та військової техніки на основі
показників, визначальних для оцінювання
функціональної спроможності виконувати
завдання за своїм призначенням;

типових структур сил і засобів, спроможних
задовольнити потреби (виконати певний перелік
завдань) з оцінкою витрат на їх формування та
застосування за призначенням;

типових об’єктів прикриття (охорони, оборони)
з оцінкою збитку, який може бути нанесений в разі
їх ураження протидіючою стороною.

В основу подальшого розвитку і вдосконалення
організації управлінських процесів покладена
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гіпотеза, що будь яку складну систему можна
розглядати як сукупність процесів щодо
забезпечення потреб [16]. Кожен процес
складається із сукупності операцій, які об'єднані
певною технологією управління. Ефективність
процесу оцінюється ступенем досягнення
корисного ефекту, з використанням притаманного
йому критерію (вимоги). Будь-яка вимога може
бути досягнута за рахунок відповідної організації
сил і засобів та їх функціонування. Існує
безпосередній зв’язок між рівнем системного
ефекту та витратами потенціалу сил і засобів на
його створення [17].

Процесорний підхід надає можливість
застосовувати такі постулати:

за рахунок визначення доцільного,  для
отримання потрібних спроможностей, складу сил
та засобів та відповідного об'єднання їх складових,
створюються організаційно-штатні структури для
виконання певних завдань (задоволення потреби);

ступінь організованості та керованості
структури визначає її функціональні стійкість та
спроможності і якість вирішення завдань за
призначенням;

структура системи складається із сукупності
підсистем, кожна з яких націлена на вирішення
певних груп завдань;

в структурі під керуванням органу управління
може виникати синергія результатів дій відносно
певних завдань (потреб).

Дослідження проводилися згідно основних
принципів розвитку систем озброєння, а саме

відповідності системи озброєння завданням і
структурі збройних сил,  формам і способам їх
бойового застосування, характеру та умовам
ведення збройної боротьби;

відповідності стану системи озброєння
характеру і рівню загроз безпеки країни;

відповідності системи озброєння економічним
можливостям держави [18].

Тому до основних факторів, котрі фактично
визначають конфігурацію СитРУК, були віднесені:

тенденції розвитку збройної боротьби на
сучасному етапі;

можливий масштаб і характер дій противника,
форми і способи застосування угруповань військ
(сил).

Виклад основного матеріалу
дослідження

Відповідно до прийнятої гіпотези, методів
досліджень під кризовою ситуацією розглядаються
гібридні конфлікти, які не оголошуються офіційно
і тому не можуть бути завершені в класичному
розумінні завершення воєн і воєнних конфліктів,
мають перманентний характер змінної
інтенсивності. Деструктивні впливи в них часто
здійснюються з використанням стратегії та

технологій розосереджено-зосередженних дій та
супроводжуються, як правило, ланцюговими
ефектами і синергетичними наслідками в усіх
сферах життя і діяльності суспільства і держави.

Кожний вплив має свої мету, зміст,організацію,
стратегію і тактику реалізації, має свої основні та
супутні ефекти і результати, та наслідки після його
здійснення. Дії можуть здійснюватися послідовно,
паралельно та послідовно-паралельно, з
використанням методів організації розподільно-
зосереджених дій, які полягають в зосередженні
впливів на найбільш вразливих елементах об’єкта
(системи) та тих, сукупність одночасних та (або)
послідовних впливів на які забезпечує отримання
синергетичого ефекту в апріорі непередбачуваних
місцях (елементах, системах, сферах) на які
безпосередній вплив може і не спрямовуватися, а
результат виникає за рахунок системи
розосереджених впливів на не завжди
безпосередньо взаємопов’язані елементи. Цей
метод передбачає створення так званих гібридних
атак з ланцюговими ефектами, які розповсюдь-
жують деструктивну хвилю на взаємодіючі
об’єкти та системи, спрямованих та комплексно і
взаємоузгоджено охоплюючих технічну,
соціотехнічну та соціальну сфери, інфраструктуру
тощо. Впливи можуть здійснюватися
синхронно/асинхронно, комплексно, одночасно
або послідовно. Але при цьому ураження
визначених об’єктів впливу відбувається системно
і найбільш ефективно, за критерієм «ефективність-
час-вартість».

У гібридних війнах в тій чи іншій мірі свідомо
чи несвідомо задіяне не тільки все населення
країни, яка стала об'єктом агресії, а й міжнародне
співтовариство. У гібридних конфліктах військові
дії поєднуються з іншими, головним чином
економічними, політичними, дипломатичними,
інформаційними, психологічними, когнітивними,
кібер- та іншими діями, які комплексно
призводять до системної дестабілізації в усіх
сферах життя і діяльності суспільства і держави,
які є об'єктом агресії.

Припустимо, що у районі проведення дій з
попередження (ліквідації наслідків) кризової
ситуації (протиборства), яка характеризується
станом Q , присутні розосереджені у просторі,
різнотипні за організаційною структурою,
різновидові за технічними засобами підрозділи
різних відомств.

За своїм цільовим призначенням підрозділи
можуть бути: отримання інформації про стан
середовища (моніторингу, розвідки) UEx ,

{ }K21 UEx,,UEx,UExUEx K= ; управління UDs ,
{ }M21 UDs,,UDs,UDsUDs K= ; кінетичного

ураження та невогневого впливу UAc ,
{ }N21 UAc,,UAc,UAcUAc K= , які оснащені
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зразками ОВТ T  та укомплектовані особовим
складом H  рис.1.

UEx1

T H T H T H

T H T H T H

T H T H T H

...
...

...

UEx UDs UAc

UEx2

UExK

UDs1

UDs2

UDsM

UAc1

UAc2

UAcN

Рис. 1. Склад сил та засобів

Для оперативного управління наявними силами
і засобами формується СЦОУ CcS . Тоді усі наявні
сили та засоби можуть бути представлені у вигляді
об’єднання UR :

( )U SC,UAc,UDs,UExUR = . (1)

З метою запобігання або ліквідації наслідків
кризової ситуації вирішується ряд завдань
(завдання виявлення, спостереження, підтримки і
прийняття рішень та реагування). Завдання
визначаються потребами ( )k21T a,,a,aA L= , де

ia  стан і-ї потреби, що характеризує її сутність.
Після отримання СЦОУ завдання щодо

задоволення потреб з запобігання або ліквідації і-
ої кризової ситуації пропонується така методологія
синтезу СитРУК.

Вирішується оптимізаційна задача, яка
формулюється наступним чином: з безлічі
можливих варіантів конфігурування та
інформаційно-кібернетичного об’єднання складу
наявних сил і засобів вибрати такий, який
забезпечує реалізацію потреб щодо запобігання і
ліквідації кризової ситуації з системним ефектом,
не нижче необхідного, при мінімальних витратах
(втратах) сил і засобів.

max),S,A(CA T ®Q , (3)

IUU U SCUAcUDsUExS
m

m
k n

nk ÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
= . (4)

Діяльність СЦОУ, як суб’єкта управління, буде
спрямована на мінімізацію витрат для
забезпечення потреб, вирішення задачі
багатокритеріальної оптимізації

( ) minUR,a
Uui ¾¾ ®¾Q

Î
. (4)

Основними потребами з попередження та
ліквідації кризової ситуації є зменшення
інформаційної та енергетичної ентропії щодо

стану середовища (сили, засоби та характер дій
протиборчої сторони), оперативне прийняття
рішень з раціонального застосування сил та
засобів, досягнення максимального ефекту від
застосування наявних сил та засобів.

Тоді, у відповідності до прийнятої гіпотези,
основними процесами щодо забезпечення потреб є
моніторинг середовища ( Ex ), підготовка та
прийняття рішень ( Ds ), виконання активних дій
( Ac), оперативне управління силами і засобами
СитРУК.

Відповідно до системного підходу СитРУК є
бойовою системою, що включає пов'язані між
собою спільними цілями і завданнями
функціональні підсистеми: моніторингу
середовища виконання завдань (розвідки) ExS ,
підсистему автоматизації управління силами і
засобами DsS , підсистему сил та засобів
виконання активних дій з попередження або
ліквідації наслідків кризової ситуації (ураження
кінетичного, не кінетичного) AcS ,  сили і засоби
яких інтегруються у матричний спосіб СЦОУ SC .
Склад та зв’язки підсистем зображені на рис.2.

Результатом виконання завдань складовими
підсистеми ExS  є зведення ентропії про об’єкти,
сили, засоби, можливості і дії протидіючої сторони
до мінімуму.

Рис. 2. Склад та зв’язки в СитРУК

Силами і засобами підсистеми DsS
здійснюється розкриття замислу протидіючої
сторони на основі отримання, обробки та аналізу
всієї наявної інформації ExI . Розробляються плани

kID  застосування засобів виконання активних дій
з попередження або ліквідації наслідків кризової
ситуації, формуються цілевказівки.

{ } k
m

AcEx IDS,I
n
k¾¾®¾ , (5)

k
n
k Mm Î , N,1n = , K,1k = ,

де n
km  – n варіант вирішення задачі з безлічі Мk.

Вибір найкращого плану є результатом
функціонування підсистеми DsS :

( ) maxIDE k ® . (6)
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Силами і засобами підсистеми AcS
здійснюється практична реалізація обраного плану
дій (рішення).

Необхідною умовою успішного розв’язання
задачі синтезу раціональної структури СитРУК є
наявність узагальненого показника ефективності
його застосування.

Ефективність застосування сил і засобів
досягається вирішенням багатьох завдань,
ефективність кожного з яких оцінюється
відповідним частковим показником, при цьому
згорнути ці показники в один узагальнений не
уявляється можливим.

Отже, доцільно введення векторного показника
ефективності

Kk21 Q,...Q,...,Q,QQ = , (7)

де kQ  – частковий показник ефективності k-того

процесу, K,1k = ;
K – число процесів.
На ефективність застосування СитРУК впливає

безліч факторів, які можна поєднати в три основні
групи:

якість залучених сил і засобів здійснення
розвідки, автоматизації управління, ураження цілі,
тобто елементів підсистем СитРУК;

форми і способи застосування залучених сил і
засобів;

умови обстановки, що визначаються
особливостями місцевості, кліматичних умов
виконання завдання, цілей впливу, об'єктів захисту
та визначають дією зовнішніх факторів конкретної
кризової ситуації.

Слід враховувати такі особливості:
а) кризової ситуації:
час та місце виникнення кризи, геополітична та

місцева ситуація, географічні та територіальні
особливості, обладнання району (зони) дій,
характеристики місцевого населення, соціально-
економічні особливості тощо;

характер дій (протиборства);
тип ВФ протидіючих сторін;
характер інформаційних, когнітивних, кібер-

впливів;.
б) учасників конфлікту:
національні, багатонаціональні, збройні сили

коаліції, приватні військові компанії, волонтери,
партизани, терористи;

соціальне походження, морально-
психологічний стан, демографічні, конфесійні та
інші характеристики особового складу;

характер фізичних, інформаційних, когнітивних
та інших уражень особового складу та населення;

характер і особливості противника: мотивація,
підготовка, укомплектованість, оснащеність
збройних формувань, інші;

в) озброєння та військової техніки:

наявність та готовність до застосування зброї
масового ураження, звичайної або високоточної
зброї, роботизованих засобів, використання засобів
інформаційних, інформаційно-психологічних,
когнітивних, кібер- впливів, некінетичної зброї
(квантово-оптичної, зброї спрямованої енергії,
електронної та ін.), високотехнологічних,
інноваційних і маловідомих засобів;

г) наявність та стан інформаційного,
комунікаційного та кібернетичного забезпечення.

Відповідно до процесорного підходу мірою
інтенсивності прояву властивостей підсистем
СитРУК є показники інформативності I,
ефективності планування бойового застосування
D, ефективності ураження W, оперативності
управління O:

),I,I,A(II AnExEx Q= , (8)

де ExA  – вектор показників , який характеризує
метод отримання інформації підсистемою Ex ,

ExI  – вектор показників, що характеризує

складові підсистеми Ex ,

AnI  – вектор показників, що характеризує
об’єкти розвідки,

Q  – вектор показників умов виконання
завдань;

),I,I,A(DD AcDsDs Q= , (9)

де DsA  – вектор показників , який характеризує
метод обробки інформації підсистемою Ds ,

DsI  – вектор показників, що характеризує
складові підсистеми Ds  ,

AcI  – вектор показників, що характеризує
складові підсистеми Ac ;

),I,I,A(WW AnAcAc Q= , (10)

де AcA  – вектор показників, який характеризує
метод виконання завдань підсистемою Ac ,

AcI  – вектор показників, що характеризує
складові підсистеми Ac ,

AnI  – вектор показників, що характеризує цілі
ураження;

),I,I,A(OO INSCSC Q= , (11)

де SCA  – вектор показників, який характеризує
цикл управління, що реалізується в СЦОУ,

SCI  –  вектор показників,  що характеризує
засоби автоматизації СЦОУ,

INI  – вектор показників, що характеризує
інфокомунікаційну мережу.



Військова кібернетика та системний аналіз

ISSN 2311-7249 (Print) / ISSN 2410-7336 (Online) Сучасні інформаційні технології у сфері безпеки та оборони № 2 (35)/201918

Тоді задача визначення раціональної та
ефективної структури СитРУК формулюється
наступним чином: необхідно визначити такий
склад підсистем, при якому векторний критерій
ефективності

O,W,D,IQ = (12)

приймає своє максимальне значення.
Рішення цієї задачі можливо через реалізацію

такого алгоритму управління

( )SQj= R,,Au T ,. (13)

що є рекурентним і дозволяє

( )S+ Qj= R,,A,uu TN1N , N1N uu >+ . (14)

На кожному кроці рівень витрат для
забезпечення потреб повинен зменшуватися доки
не досягне гранично можливого за заданої
ефективності виконання завдань та результатів, що
очікуються:

( ) ( )NT1NT u,R,Au,R,A S+S Q<Q . (15)

Декомпозиція алгоритму управління
призводить до такої схеми:

UVZA **
T ®®® , (16)

де *Z  – мета управління;
*V  – конфігурація комунікаційної матриці;

U – розклад застосування сил і засобів СитРУК.
Визначення мети *Z  управління вирішується

на основі інформації про потреби, стан
середовища QI , характеристик наявних сил та

засобів o
RI  та їх поточний стан *

RI
S

.

( )o
R

*
RT1

* I,I,I,AZ
SQj= , (11)

де )(DI Q= QQ  – результати моніторингу стану
середовища,

)R(DI R
*
R S=
S

 – результати оцінювання

поточного стану наявних сил та засобів,
{ }M,1i|C,R:I ii

o
R =>< , SÎRR i ,

HiTii CCC U= , і – підрозділ, TC  – нормативні
характеристики засобів підрозділу, HC  –
нормативні спроможності сил підрозділу,

{ }
lTT CC = , K,1l = ; { }jHH CC = , N,1j = .

Конкретна потреба визначає склад
характеристик і спроможностей сил та засобів
відповідного підрозділу

)C,C(a HinTik® , KkÎ , NnÎ . (18)

У відповідності до потреб метою управління
може бути організація складових СитРУК orz
(синтез), їх адаптація до змін середовища adz ,

реорганізація у разі неможливості задовольнити
потреби reorgz , синхронізація діяльності підсистем

СитРУК ccz

( )ccorgador
* z,z,z,zZ = . (19)

На основі (2) та (12) задача синтезу може бути
представлена таким чином:

{ }î
í
ì

·®
®Q
extrQ)O,W,D,I(Q

max),S,A(CA
:z T

or . (20)

На основі моделі оптимального розподілу
ресурсів, що наведена в [19], пропонується така
цільова функція забезпечення найбільшого ефекту
CA  в умовних одиницях від задоволення СитРУК
потреб:

( )å

åå

®--

-=
==

m

j
jj

n

1i
iii

n

1i
i

max)t(G1Z

)t(GD)t(GCCA

, (21)

åå
==

+>
m

1j
j

n

1i
iq URURS , (22)

де n – кількість потреб ia ;

iC  – вартість ефекту від задоволення потреби,
m – кількість об’єктів прикриття;

iD  – витрати на задоволення потреби ia ;

jZ  – вартість об’єкта прикриття;

qS  – сумарний ресурс q-ої підсистеми,

}Ac,Ds,Ex{qÎ ;

iUR  –  кількість ресурсів,  необхідних для
задоволення i-ої потреби (цільової діяльності);

jUR  – кількість ресурсів, необхідних для

збереження j-го об’єкта;
)t(G  – індекс функціональної спроможності.

Використовуючи той факт, що чисельність
ОВТ та особового складу ВФ взаємопов'язані і
визначаються типом і військово-технічним рівнем
ОВТ, характером і способами його застосування
пропонується ввести поняття функціональної
спроможності підрозділу виконати завдання –
спроможність військового формування з
поточного стану функціонування із заданою
якістю вирішити визначений перелік завдань за
своїм призначенням.

( ) ( )( )tUn,tfY , (23)

де ( )tf  – функціональне призначення;

( ) U
asoc

HT )t(Un)t(UntUn = –  модель ВФ

(підрозділу), де на основі механізму асоціації
об'єднуються технічна (ОВТ) й організаційна
(структура, особовий склад) складові підрозділу.
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Чисельно функціональну спроможності
пропонується визначати через індекс
функціональної спроможності )t(G , що показує
ступень спроможності i -го підрозділу отримувати
та виконувати завдання наявними силами H  і
засобами T  на поточний момент часу t .  Він є
узагальненим показником, що утворюється такими
складовими

)t(G),t(G)t()t(G HTw= , 1G0 ££ (24)

де показник )t(iw  характеризує присутність i -
го підрозділу в інфокомунікаційній мережі
(можливість обміну інформацією та отримання
управляючих команд);

{ }1,0)t(i =w , 1 – присутній, 0 – відсутній;
)t(GT  , )t(GH  – індекси відповідно технічної

та організаційної спроможності.
Індекс технічної спроможності визначається як

( ) ( )( )C
n

1i
TiT

itgtG
=

h= , ( ) ( )
der
i

i
Ti

x
txtg = , (25)

де ( )tx i  поточне значення i -ї функціональної
властивості ОВТ або його ресурсу,

der
ix  – нормативне її значення,

10 i <h< ; å
=

=h
n

1i
i 1  — коефіцієнти важливості

часткових характеристик, що відображають
ступінь їх впливу на бойові можливості зразка
ОВТ.

Формула (25) визначає значення відносин
поточної і нормативної характеристики зразка
ОВТ з урахуванням коефіцієнтів важливості цих
характеристик. Мультиплікативна форма
показника обрана тому, що жодна часткова
характеристика не може бути виключена без
втрати функціональності зразка ОВТ.

Коефіцієнти важливості ih ,  ( n,1i = ) можуть
бути визначені на основі моделювання процесів
бойового застосування зразків ОВТ в типових
умовах, або за допомогою експертів.

Індекс організаційної спроможності )t(GH
характеризує здатність сил ВФ виконати заданий
перелік завдань на визначений момент часу.
Виходячи з [1] пропонується вважати, що
організаційна структура спроможна виконувати
завдання, якщо всі її структурні підрозділи мають
структурну працездатність )t(GS

H  та алгоритмічну

спроможність )t(GA
H  відносно цих завдань

)t(G)t(G)t(G A
H

S
HH = , (26)

де:
( )

( )ïî

ï
í
ì

Ï$

Î"'
=

,g)t(gj,0

,g)t(gj),t(gmin
)t(G d

HjHj

d
HjHjHjS

H (27)
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³= min
jder
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Hj

d
Hj n

h

th
:gg .

У виразі (27)  показана,  що ( )tgminG Hj
S
H =  за

умови,  що для всіх структурних складових
підрозділу виконується вимога наявності
мінімальної кількості особового складу (сил) в
функціонально-робочому стані для виконання
завдання. В інших випадках 0GS

H = .
Алгоритмічна спроможність – це здатність

особового складу виконати за визначений час
штатними зразками ОВТ поставлені перед ними
завдання:

( )
( )ï

î

ï
í

ì

->

-<÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ -
--

=

,ttt,0

,ttt,
t

tt
exp1

)t(G

gotpotr

gotpotr
potr

got
A
H , (28)

де gott  –  час готовності до застосування за

призначенням,
potrt  –  потрібний час для застосування за

призначенням, cazmpotr ttt +=  ,

zmt  – сумарний час на здійснення маршу
протяжністю mD  зі швидкістю руху TV ,

rozgzgortTmzm ttVDt ++¸= ,

zgortt  – час на згортання позиції, rozgt  – час на

розгортання на позиції,
cat  – бойовий цикл зразка ОВТ ВФ.

Виконання завдань можливе лише при умові

( ) exGtG ³ , { }exex GG = (29)

де exG  - граничне значення спроможності
виконання завдання відповідними силами і
засобами, що може бути визначено на основі
моделювання виконання завдань ВФ за
призначенням в типових умовах.

Таким чином, визначення індексу
функціональної спроможності дозволяє зробити
аналіз спроможності організаційної структури і
засобів ОВТ ВФ виконати перелік завдань за своїм
призначенням. Подібні моделі можуть
застосовуватися для оцінки спроможності
підрозділів будь-якої ланки управління.

Оцінювання здійснюється на основі
оперативної інформації, яка отримується в СЦОУ
із заданою періодичністю.

При отриманні поточних даних індексу
функціональної спроможності виникає можливість
побудувати часовий ряд. За результатами його
аналізу можливо спрогнозувати напрямок
(тенденцію) подальшого розвитку спроможності
підрозділу виконувати завдання та визначати
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потребу в заходах адаптації або необхідності
реорганізації підсистем СитРУК.

Тобто, на першому кроці виконання циклу
СЦОУ 1N = .

por G)t(G:z ³" , (29)

Для циклів 1N > :

pcc G)t(G:z ³" , (30)

bpad G)t(G,G)t(G:z ³<" , (31)

breorg G)t(G:z <" , (32)

де індекс р визначає допустимі значення,
індекс b – граничні значення.
Для розв’язання такої багатокритеріальної

задачі оптимізації пропонується використовувати
метод послідовних поступок. Для цього слід
провести ранжирування часткових критеріїв
відносно їх важливості. Розташуємо їх у порядку
убування O, I, D, W.

Раціональна структура може бути отримана
при розв’язанні задачі оптимізації:

1) знайти )Q(Omax:Q ;
2) знайти )Q(Imax:I  при умові

O)Q(Omax)Q(O D-³ ;
3) знайти )Q(Dmax:D  при умові

O)Q(Omax)Q(O D-³ , I)Q(Imax)Q(I D-³  ;
4) знайти )Q(Wmax:W  при умові

O)Q(Omax)Q(O D-³ , I)Q(Imax)Q(I D-³ ,
D)Q(Dmax)Q(D D-³  ,

де OD , ID , DD – значення поступок критеріїв.
На основі (19) та результатів оцінювання

функціональної спроможності наявних ВФ на
засобах автоматизації СЦОУ визначається
комунікаційна матриця qV :

{ } q
U

TUR VA,I,I q¾¾®¾Q . (34)

Тоді, qq VURS ´= . Результатом синтезу є:

підсистема моніторингу

ExEx VURS ´= , (35)

підсистема автоматизації управління силами і
засобами

DsDs VURS ´= , (36)

підсистема сил та засобів виконання активних
дій (підсистема ураження (кінетичного, не
кінетичного))

AcAc VURS ´= . (37)

Показник ефективності синтезу формально
введемо як математичне очікування функції
відповідності реальних результатів задоволення

потреби її цілі ijaf :

úû
ù

êë
é= )V,V(fME MR

a
S

ij . (38)

де RV  – вектор параметрів результату
задоволення потреби;

MV  – вектор параметрів мети задоволення
потреби.

Висновки й перспективи подальших
досліджень

Таким чином, синтез СитРУК з наявних
різнотипних, різної родової, видової, відомчої
належності сил і засобів можливий на основі
процесорного підходу (визначення основних
процесів для реалізації потреб) .

Інтеграція сил і засобів здійснюється поетапно.
Інтеграція можлива за умови формування
(розгортання) в зоні (районі) запобігання або
ліквідації наслідків кризової ситуації
інфокомунікаційної мережі.

Задача раціонального розподілу сил і засобів
вирішується на підставі концепції оптимізації
ефектів від застосування підсистем СитРУК.

Потребує додаткового дослідження узгодження
форматів обміну даними в СЦОУ та складових
СитРУК, розробки способів обробки інформації та
її надання різнорідним користувачам.

.
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В статье предложена методология синтеза ситуационного разведывательно-ударного
комплекса. В основу методологии положена гипотеза, что любую сложную систему можно
рассматривать как совокупность процессов по обеспечению потребностей. Интеграция составляющих
комплекса осуществляется в матричный способ с помощью инфокоммуникационной сети.
Конфигурацию и управление состоянием коммуникационной матрицы осуществляет
специализированный центр оперативного управления.

Ключевые слова: синтез; ситуационный разведывательно-ударный комплекс;
специализированный центр оперативного управления.
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This report deals with the methodology of synthesizing of situational surveillance and attack system
assigned to ensure effective action in crisis situations. The basis of the method is the hypothesis that any complex
system can be considered as a set of processes for needs supporting. Systems components integration is carried
out in a matrix manner with the help of the infocommunication network. The Specialized Operations Center
provides configuration and control of the communication matrix state.
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